

創作叢書
楊貴妃之死

王獨清著

上海
樂華圖書公司

1930



人物

唐玄宗

楊貴妃

韓國夫人(楊貴妃之大姊)

虢國夫人(楊貴妃之三姊)

陳玄禮(將軍)

高力士(宦官)

韋謐(司錄官)

盧娘(宮女)

第一侍者

第二侍者

衆兵士

衆難民

兩個執刑的人

其他隨從

地方

馬嵬坡 借用佛寺的行宮

書叢作創藝文版出新司公本

愛力圈外	張資平著	實價壹元
紅霧	張資平著	實價九角五分
女孩兒們	金滿成著	實價四角五分
愛的征服	金石聲著	實價四角五分
落葉	郭沫若著	實價三角五分
梅瓣雜記	郭蘭馨著	實價三角五分
火山口	許傑著	實價五角五分
莉娜之死	潔梅著	實價五角五分
在沒落中	王任叔著	實價六角五分
氣力出賣者	洪靈菲著	實價四角

第一場

佛殿之後方。

佛殿底建築非常偉大，完全代表唐代寺宇底建築風。佛殿四面都是有窗格的紅門，但此時列在場上的卻都緊閉着。門底形式甚是高大，在這緊閉着的時候，顯出不容易開啓的堅固。殿後的兩個圓柱也特別的雄偉，柱底座石與塔石一樣顏色。塔很廣敞，兩邊有很厚的青石欄杆，這欄杆是圍繞在殿底四面的。這座佛殿雖很偉大，但因歷年已久，已顯出舊廢的形狀。

石塔底對面是半倒的高牆，缺處用大蓆遮閉。蓆之上端釘在靠近牆邊的兩株大槐樹之上。

天氣異常慘澹。風聲時起，席擊樹身作巨響。

第一侍者(坐壇上)

好了，好了！現在可以讓我休息一下了！若再不休息，那我可真要死了！

第二侍者

只有你纔愛這樣喊叫！我還不是同你一樣的受苦嗎？你看高力士，他是怎樣前後不離的隨着聖駕，也沒有現露一點勞頓的顏色，只有你···

第一侍者

呸！高力士！···你還在說他呢！這一次我們由那繁華的長安奔了出來，受着從來沒有受的災難，都還不是他造成的！···高力士！國家底罪人！···

第二侍者

你真瘋了，我說你真瘋了。就是你挨了餓，也犯不着這樣任意罵人···我且問你，這次亂事是安祿山造反，還是高力士造反呢？

第一侍者

造反自然是安祿山，但高力士卻應當負責任

的。他是聖上唯一信任的人；貴妃有時也不能不聽他底話，安祿山在宮中鬧的事，誰也覺得是不正當的了，難道他就看不出來嗎？若果他是一個真正愛國的人，就應該留意安祿山底舉動，並且諫諍聖上，使安祿山不至養成那樣的勢力。但是他卻一意買貴妃底歡心，任安祿山和貴妃一天一天地親密起來。唉，你總該沒有忘記罷？（盧娘由殿前走出，到他底身後，但是他同他底同伴都沒有覺得）貴妃把安祿山底衣服給脫了，按在水裏親手給洗澡取樂，以後又用紅綾裹了，叫人抬着競跑，等到聖上看見了的時候，卻說是在開洗兒會呢！聖上也真是太不管事了，這樣的假話，聽了不但不疑心，反賞了許多金錢，說是添給的禮物。唉，真是不幸！聖上好像是醉了一樣，由別人這樣欺騙！我早就料定有禍事發生的。

第二侍者

安祿山在宮中固然有些舉動很不正當，但我卻總不十分相信那樣的人會和貴妃有甚麼關係。就是你所說的那件事，也不能算是一個證據，那不過是一時的遊戲罷了。

第一侍者

遊戲?好,就算那是遊戲了。可是我還聽到一件事:不知道是甚麼時候,貴妃到華清宮養病,安祿山也去了,有一天貴妃出了浴,和安祿山一處玩耍,安祿山用木瓜擊傷了貴妃底乳頭,貴妃一點也不生氣,並且怕聖上看見,還特意作了付錦囊套在乳上掩護那傷處呢。.

第二侍者

這是誰告訴你的?

第一侍者

盧娘。

盧娘(突然出聲,使二侍者都吃一驚)

啊,你說甚麼?是我告訴你?那次談論這事,不是有許多人在一處嗎?怎麼單是我?

第二侍者

哦,盧娘,現在聖上和貴妃是在用餐麼?

盧娘(不答,仍向第一侍者)

你說,怎麼單是我?

第一侍者

你們女子真是卑怯!自己做了事，說了話，以後又不敢承擔。我勸你們把這毛病改了罷!許多事都被你們這種不光明的，自私的行為弄壞了；你們這種行為不知道造了多少的罪惡。你，你不要怕，現在是出了宮了，這兒又沒有鸚鵡。．。

第二侍者

不要鬧了。盧娘，現在聖上和貴妃是在用餐麼？

盧娘

聖上，貴妃，二位夫人都在一處用餐。因為食物太壞，貴妃一點也不能下咽，只把由長安帶出來的麥酒接連地痛飲。．。

(大風吹過)

第一侍者

好大的風！．。我從來沒有見過這樣的天氣，啊，太陽都變成白色了。．。

第二侍者

這風可真有些奇怪，把砂土都揚在空中。．。

這不是好兆頭！

第一侍者

並且，你們沒有覺得嗎？這風還像帶來了些血腥似的...

第一難民聲（在牆外）

噢噢！我們跌倒了！噢噢！我們跌倒了！

第二難民聲（在牆外）

可憐的我們底長安，我們莊嚴的長安，從此怕要成灰燼了！甚麼時候我們纔再能返去？甚麼時候我們纔再能見那偉大的城池，再能踏那神聖的道路？我們好像做夢似的把我們祖先底墳墓與神龕棄了！從此保不定我們要長久地流離，我們底腳要被荆棘刺破，而且血要永沒有乾的時候...

盧娘

叫他們不要做聲。

第一難民聲（在牆外）

噢噢！我們跌倒了！噢噢！我們跌倒了！

第二難民聲（在牆外）

你看，這天氣，不是在宣示着災禍底重大麼？這風把哭聲滿佈在我們底頭頂上，太陽也快要死了。這天氣是在告訴我們朝中有弄權的奸人，宮中有

誨淫的蕩婦。...是的！我們國家全是被這般人摧殘了的！這般人搗毀了我們底長安，推倒了我們底神殿：這般人纔是我們真正的仇敵，這般人要是不除掉，我們終久是不能安全的！

盧娘

叫他們不要做聲。他們說出的話是多麼可怕

• • •

第一侍者

不然。這是人民底呼聲，我們是沒有權去禁止的。

第二侍者

老實說，這些隨聖駕出奔的人民確是太可憐了。他們都是在和平中生活慣了的，他們都是和平的國民，他們平時只耽醉在有光榮歷史的長安底健壯空氣裏，只聽得黃金時代底宴樂聲與詩人底頌歌。...他們是從來一點也不會養得有對付凶惡戰爭的能力的。如今突然的兵災降臨，對於他們是怎樣的不幸呀！我是看見了的，他們由長安出來的時候，多半都是被這個意外的禍事嚇昏了，只顧隨

聖駕出奔，連乾糧也忘記了攜帶...

第一侍者

你還說乾糧呢！現在我底肚裏還是空的...
他們底話說得不錯呀！害我們的確是那弄權的好
人，還有...

第二侍者

不要亂說了罷。其實只有安祿山可恨。

第一侍者

...哦！我想起來了。盧娘，又是你對我說的，
一晚安祿山在花園中和貴妃抱着啼哭，被聖上遇
見了，是不是？

盧娘

.....

第二侍者

唉，是怎麼一回事？

第一侍者

盧娘，你說給他聽罷！...我敢斷定安祿山造
反底主要原因全是在貴妃身上，我敢斷定這次亂
事是安祿山爲愛情而起的爭奪。安祿山所用的名

義固然說是爲聲討貴妃底哥哥的，但據我看來，那不過是一種掩人耳目的手段罷了...

第二侍者

盧娘，到底是怎麼一回事？

第一侍者

說罷，盧娘，你不要怕，我適纔說過了，現在是已經出了宮，這兒又沒有鸚鵡！

盧娘

那是在一個月亮很明的晚上，——哦，那一晚底月亮可真可愛呢！那像水銀一樣的光輝在把所有殿頂上的銅瓦滿滿地浸洗着，一切白玉的杆欄也都像要溶化了似的...哦，宮中那種夜晚真好！我是最愛在月下聽那由前殿傳出的歌聲和箜篌底音調的...哦，現在那種景象是再也不能尋得的了！...

第一侍者

你還是說人家問你的話罷。

盧娘

唉，可是呢...那是一個月亮很明的晚上，

妃和安祿山都是在沉香亭邊的。他們先是在看着月亮，後來說起月亮底忽圓忽缺正像人生底忽合忽離的話，貴妃便動了傷感。她對安祿山說道：“我們怕終有一天要永遠地分別呢，我總常常預感到我們底結局很是不幸。”安祿山便跪了下去，用兩手捧起貴妃底裙角來親吻，並且說：“我底皇后，我用我底全靈魂愛你，我用我身上所有的血液愛你，我爲你，可以犧牲一切；只要你允許我，我可以立地去做那使我們得以自由的事；我可以使我們將來永遠地不離，永遠地在一處相守，只要你允許我。”後來他們便擁抱起來，啼哭起來了。那時適逢聖上在花萼樓和王子們會完了夜宴，到沉香亭來尋找貴妃。因爲聖上沒有乘坐肩輿，只是和高力士踏着月光走了來的，所以他們都不會覺得。其實呢，聖上也未必看見他們是在擁抱着的，不過他們因不曾提防聖上到來，卻都吃了一驚。安祿山立地告退，第二天便聽說出了長安，回河東去了。．．。

第一侍者

從那時以後，安祿山再沒有進過宮罷？

盧娘

沒有，從那時起，一直到现在。

第一侍者(向第二侍者)

你聽見麼？安祿山和貴妃的事，甚麼人都看出來了，並且宮內宮外的謠言不知道有多少呢。...現在你可相信了罷？唉，你想，我們國家是怎樣被貴妃誤了的呀！平日她底哥哥在朝中專政欺人，她底姊妹們在宮中縱慾作惡，如今又是因為她，發生了這樣的大亂。...

(風更激厲。牆缺處的大蓆被風吹開，牆外盡是難民)

衆難民(都爭着探頭到牆內)

給我們一點食物罷！給我們一點食物罷！

第二侍者(推第一侍者與盧娘)

聖上和貴妃大概已經用完了餐，我們快進去，不要再站在這兒了。

衆難民(都爭着探頭到牆內)

給我們一點食物罷！給我們一點食物罷！

原书空白页

第二場

佛殿之內部。

長方形的殿堂，很是深奧。殿堂底正中排列着兩行圓柱，接近頂部的柱頭都有許多神廟的輪線的雕飾。這兩行圓柱一直排列到殿堂深處。殿堂深處有金色的大佛像一尊，佛像底兩旁掛着黑色的厚呢的神幔。一切設置露出中古期的神祕與壯偉。

稀薄的光線由四圍紅門底窗格透進，全殿堂內充滿着陰暗。

在兩行的圓柱之間設二食案。正中的食案上是唐玄宗，楊貴妃；側旁的食案上是韓國夫人，虢國夫人。

高力士，盧娘，第一侍者，第二侍者環侍左右。

唐玄宗

太真，你這樣用餐，如何要得？這食物固然是壞極了，但也總得勉強吃一點纔好。

楊貴妃

我不能，陛下。

唐玄宗

那麼，再飲些酒罷，我陪你，好不好？

楊貴妃

我已經飲够了，陛下。

唐玄宗

唉，太真，你怎麼這樣憂鬱呢？是的，你很憂鬱。唉，可恨的是安祿山了！我用父親待兒子的情誼待他，他卻做出這忘恩負義的事來！太真，你待他可不是也像母親待兒子一樣麼？是的，你確是像母親待兒子一樣的待他；但是他現在卻指明要聲討國忠，把你給他的好處就一概不管了！唉，這樣的人，怎麼從前我卻信任他呢！這都怪我。。。——哦，太真，但是你爲甚麼憂鬱？你聽我說，這是不要緊的，我有郭子儀，李光弼，顏真卿，張巡一般忠勇的將官，還愁

不能勦滅他麼？我敢說他將來總要被我底將官們殺死，說不定他底屍身還要遭分裂的慘狀...

楊貴妃

啊！

唐玄宗

怎麼樣？是的，他一定是要這樣死的，或者還用不着我底將官們殺他，等到他完全失敗了的時候，他說不定自己就要去自盡...哦，不，或者他部下的人就要殺他。其實就不等到他完全失敗，他部下的人也會殺他的。這個你或者不明白，是不是？這是因為和他一同造反的人都是以勢利結合的，他們一定要互相嫉妒，爭奪...一定的！你看着罷，他決不得好死...——哦，（向高力士）高力士，你說，我底話不錯麼？

高力士

一點也不錯，陛下。我也想他底部下對他是不能有誠意的：他底結局一定失敗。

唐玄宗

是的，一定失敗，一定失敗...太真，你放心，

我們一到了蜀地，就可以建起和在長安的一樣的宮殿，或者比長安的更要壯麗也未可知。我知道你是喜歡芍藥的，蜀地聽說芍藥最多，而且是白的，聽說白得像雪一樣。我們就去再建一座新的沉香亭罷，四圍全種起那白的芍藥來，我想你站在亭上，一定更要好看呢。... 哦，你是在想華清宮麼？我知道你是喜歡溫泉的。哦，這個，這個聽說蜀地也有... 總之只要我們一到蜀地，甚麼都容易辦到，甚麼都容易辦到... 唉，太真，你聽見我底話沒有？你底臉色怎麼是這樣的蒼白呢？你大概是病了？不然就是路上過於辛苦了，是不是？——唉，總之，安祿山真可恨！我知道你也一定恨他的。但是，我已經對你說過了，這種人是決不得好死...

楊貴妃

陛下！...

唐玄宗

甚麼？... 你說甚麼？我看你真是病了。是的，你底精神很不好呢。你休息一下，怎麼樣？...（向二位夫人）還是讓她休息一下的好，你們看她底臉色。

還不像病了的樣子嗎？

韓國夫人 虢國夫人

真是呢，陛下。

(喧鬧之聲突起，各人都吃一大驚)

唐玄宗

唉唉，這是甚麼？這是甚麼？

(陳玄禮匆忙登場)

陳玄禮

陛下，外面隨駕的難民和侍衛軍都變了。他們吵鬧得很是厲害，要陛下趕快誅在陛下左右的好黨。

唐玄宗

啊，有這等事？這簡直也是反了！

陳玄禮

現在情勢很是緊迫，國家底前途全在這時候來決定，還請陛下除去私情，尊重民衆底意思。

唐玄宗

好，尊重！但是試問在我左右的好黨是誰？誰纔算是在我左右的奸黨？

陳玄禮(微顙楊貴妃及二位夫人)

．．．還是請陛下親身到外面去鎮壓，看看他們底情勢。

唐玄宗

國忠呢？

陳玄禮

就是因為國忠私自和吐蕃使者談話，被許多人看見了，纔起了譁變。吐蕃使者確是來找國忠的，他同國忠談話甚久，至於談的甚麼，沒有人能够知道，現在兵士們正圍着國忠質問呢。

(楊貴妃及二位夫人聽陳所說，都很吃驚)

唐玄宗

啊，有這等事？啊，有這等事？——高力士，來和我一同到外面看去。．．．啊，啊，竟然有這等事？竟然有這等事？(同高力士陳玄禮下)

楊貴妃(仰頭帶着思索的神情，自言自語地慢慢地

起立)

唉，吐蕃使者．．．是甚麼事呢？唉，是甚麼事呢？莫非是他，．．．他派人來傳遞甚麼消息？哦，一

定是的，一定是的！我是相信，十分相信，他這次起兵完全是爲我。我知道他是在愛我的。我知道他愛我的心非常堅固，我知道他可以爲我犧牲。．．。

第二侍者（向盧娘）

貴妃確是病了，她底精神像是很錯亂呢。

第一侍者

你聽，她講的甚麼話？

楊貴妃

哦，一定是的，一定是的！是他派來的。是他派來的。．．．但是他派人來作甚麼呢？作甚麼呢？．．．——唉，或者是我錯了罷？我想錯了。．．．是的，我是錯了呢。他若是愛我，他若是爲了我纔起兵舉事，他怎麼又說是聲討我底哥哥呢？他若是爲我，他若是真愛我，他怎麼能用這種名義？．．．哦，他不愛我，他從前對我說的話都是假的。．．．哦，他這種人！他是騙去了我底愛情！他使我自受了很大的痛苦！哦，我是錯了，我是錯了！．．．

韓國夫人

四妹，你怎麼樣了？你鎮靜一下罷。

虢國夫人

我們陪你到退間室內休息去，我看你底精神已經起了變化，你實在是病了。

韓國夫人

我們陪你休息去罷。

楊貴妃(不顧)

我是錯了... —— 不過，不過，他那樣誠實的人，總該不會忘記了我？或者他不誠實，但是他對於我，確是誠實的... 哦，不會，不會！總該不會！他曾對我說的甚麼？他曾對我說的甚麼，我還記得那一晚，他對着月亮給我發誓，他跪下去用口親我裙上的帶子... 哦，我要相信他纔好！他一定是能為我犧牲的！...

(高力士上)

高力士(形狀非常秘密)

貴妃，貴妃，這是丞相交給我的，(從衣袖中出信一封)是吐蕃使者帶來的秘信，要貴妃親自啟封。

楊貴妃(驚喜)

甚麼？吐蕃使者帶來的信？(受信)

(外面喧鬧又起。接着便聽到羣衆一致的呼聲)

羣衆呼聲

快砍死這個賣國的奸人！快砍死這個平日一
意弄權，殺害民衆的民賊！

楊貴妃

你們聽！你們聽！

羣衆呼聲

快砍死這個平日一意弄權，殺害民衆的民賊！

快砍死這個賣國的奸人！

高力士

不好，不好，怕有重大的事件要發生了…(奔下)

第二侍者(牽第一侍者)

去看是甚麼事，去看是甚麼事。(牽第一侍者下)

楊貴妃(拆信)

哦，果然，果然！果然是他派人來給我送信的。

哦，果然！…他底筆跡！…他親手寫的信！—

(讀信) 安祿山謹致書於太真皇后：此次起兵舉事，
純為踐別時月下之誓言，此生無其他願望，只以此
身獻於皇后，即陷失敗，亦所甘心。特露檄假稱夢

討賤兄國忠，蓋欲使楊氏全族免除嫌疑，更可使現朝廷信任楊氏，以爲與叛軍不兩立，遂聽從一切奏議，得自由行事。此生無其他願望，只以此身獻於皇后，伏乞鑒諒寸心，相待勿忘。——（奧奮） 哦，哦，是這樣，是這樣！果然！果然他在真心愛我呢！... ——

啊，（再看信） 此生無其他願望，只以此身獻於皇后... . . . 只以此身獻於皇后... . . . （愈見興奮） 啊，這樣重複的話！他和我相別的那一晚，對着月亮說的也差不多是同樣的一句！這樣表示他熱愛的話！他確是在爲我犧牲，爲我犧牲，並且... . . . （再看信） 特露檄假稱聲討賤兄國忠，蓋欲使... . . . （聲顫不能卒讀） —— 哦，哦，安祿山，我唯一的愛人！我真對不起你！適纔我還在懷疑你，那知道你纔費了這樣的苦心！這都是爲我，這都是爲我... . . . 哟，哦，安祿山，你是我唯一的愛人！只有你！只有你！你能這樣爲我去堅忍地戰爭，你能這樣爲我去把生命置之度外，我知道你心中除了我以外，甚麼都沒有，要是有，就是由我而生出的勇敢和希望；我知道世界上沒有甚麼能像你靈魂那樣真實，世界上再沒有別種東西能

比得上你心胸底堅定。... 哦，哦，安祿山，若果這世界上有這種真理，暴力可以破壞人類底束縛，鬥爭可以實現人類底自由，若果世界上有這種真理，那麼，我祝福你底勇力更見強大，我祝福你反抗更見徹底，那麼，我等着，我等着，我等着你殉難的忍受痛苦的手來抱我，我等着這一天，我等着這一天！（不自覺地全身震顫，用兩手把安祿山底信緊按在前胸，仰頭微笑）唉，我真快樂！我從來沒有覺得像這樣好過的，我忘了一切了！...（不自持地幾乎向後倒下）

盧娘（用手扶住楊貴妃）

貴妃！貴妃！

虢國夫人

你實在是病了。

韓國夫人

四妹，你鎮靜一下罷，鎮靜一下罷。

楊貴妃（昏暈似的）

我從來沒有像這樣好過的... 快樂塞住了我底胸膛了... 這是你，安祿山，你用快樂悶倒了我，... 我現在雖然受着這樣大的驚恐和勞苦，但是，

算甚麼呢？這些驚恐和勞苦，在你給我的希望面前，
算甚麼呢？我所受的驚恐都是甜蜜的，我所受的勞
苦也都是甜蜜的。...並且，我只有感覺到我所受
的驚恐，所受的勞苦，不能和你所受的一樣，我只有
慚愧，我只有抱歉...但是，我確是幸福，就是這
樣，我已經是最幸福的了...

虢國夫人（向韓國夫人）

她簡直是瘋了，她把她心中的一切話都講出來了。她是自從聽到了安祿山起兵的消息，精神便像受了意外的刺激，沒有一時的安定，現在卻簡直是瘋了。（向盧娘）快扶她到退間室內休息去。

（第二侍者奔上）

第二侍者

啊，貴妃！啊，三位夫人！丞相，丞相，——丞相被
侍衛軍殺死了！

韓國夫人 虢國夫人

甚麼？甚麼？

第二侍者

丞相被軍人們亂刀砍死了。

韓國夫人 號國夫人

嘆呀，哥哥！哥哥！（都痛哭）

韓國夫人（哭訴地）

這怎麼辦呢？這樣的大禍，怎麼辦呢？

號國夫人（稍一停頓）

我們出去看去。

第二侍者

外面情形異常緊張，夫人們還是不要出去的好。

號國夫人（堅決地）

我們一定得去。我們去看哥哥底屍首，同時或者還可以鎮靜一時的亂事。...（向韓國夫人）我們去，我們去。

（韓國夫人無主張地隨着號國夫人隱下）

楊貴妃（仍被盧娘扶着，在昏暈中慢慢地睜大着兩眼帶着半睡的聲音）

...哦，怎樣了？哦，三姊，你在說甚麼？...
哦，三姊呢？...大姊呢？三姊呢？怎麼樣了？怎麼樣了？

第二侍者

二位夫人都到外面收撫丞相底遺骸去了。

楊貴妃（急行至第二侍者身旁，用兩手猛按住他底

兩肩）

你說！

第二侍者（鞠躬地）

因為丞相與吐蕃使者密談，被隨駕的難民和侍衛軍圍着質問了很久，終於殉了難了。

楊貴妃（放手又欲倒下，盧娘急忙扶住）

啊啊，哥哥！（哭聲） 你，你... 啊啊，哥哥，你是我死了！... 這纔是我奮鬥底開始，怎麼便使你作了我底犧牲呢！... 你，你竟這樣為我死了！... 我很年青的時候，便受盡了別個底擺佈，不曾享受過一次真正的人的生活，現在，現在我纔嘗到了真正愛情底滋味，纔有了自動的機會，纔有了作人的生路，纔，纔預備為我底人格，為我底希望，為我底前途，為我真正的愛情，去，去奮鬥，去努力，但是，但是，怎麼卻使你先作了我底犧牲，作了我底犧牲呢！... 啊啊，哥哥，哥哥，你竟這樣為我死了！為我死

了嗎！我過去很長的生命，都是在作別個底犧牲，作別個無聊的犧牲，現在，現在正當我這種生命快要終止的時候，卻累你作了我底犧牲了！啊啊，哥哥，我累了你，我累你遭了慘死，遭了意外的慘死，我怎麼纔這樣累了你呢！... ——哦，（要擺脫虛偽）放開我！我也要到外面去，讓我到外面去！

第二侍者

請貴妃千萬不要輕動，外面底情勢很壞，貴妃出去，一定有危險發生。

（突然又是一陣劇烈的喧鬧聲。第一侍者上）

第一侍者（向第二侍者）

你還在這裡，外面又殺了人了。

第二侍者

又殺了誰？

第一侍者

今天真是從來沒有的日子，我從來沒有見過羣衆像這樣的憤怒，已經殺了一個男的，現在又殺了兩個女的。

第二侍者

你在說甚麼？二位夫人也被殺了嗎？

第一侍者

不是她們再有誰呢？

（楊貴妃先靠着盧娘靜聽兩個侍者談話，至此乃猛然奔到兩個侍者中間）

楊貴妃

怎麼？怎麼？我二位姊姊也都被兵士殺害了嗎？

第二侍者（恐慌地）

他（指第一侍者）說二位夫人也遇害了。

楊貴妃（一種強烈的悲痛走進了她底心內，她底面上立地起了異常的變化，眼淚由她底眼眶中淌出。她像要悲嘆，卻又被哽咽塞住了。最後始斷續地狂亂地喊出）

唵，唵，都死了...都死了...哥哥！三姊！大姊！三姊！你們，你們！...唵，唵，都爲我...爲我...我不能忍耐了！我要出去看去！我要出去看去！
(盲目地要向外奔去，卻被盧娘緊緊地抱住，第二侍者也擋住了她底去路) 大姊！三姊！你們！你們！...我熱！我熱！我不能忍耐了！把我這衣服脫了，脫了！...拿喪服來！

拿喪服來！（盲目地要想退除她底外衣）你們！你們！我要去！我要去！（她底狂亂到了最高度，最後一聲喊了出來，便已不能支持，她底身子隨着她底聲音倒了下來，便全身塌在盧娘底身上了）

盧娘

貴妃！貴妃！

第二侍者

貴妃！貴妃！

原书空白页

第三場

佛殿之前方。

現在可以看出這座佛殿底全形。又高又寬的殿門底四周雕着種種神異的線飾。門左右有可以兩人合抱的大柱與粗大的石獅。青石欄杆圍繞着的殿塔異帝寬闊，塔底正中有坡形的白色的玉碑，兩旁有昇降的台段。

此時在場上的殿門雖然開着，但卻垂着重厚的寺宇的簾幕。

唐玄宗，高力士，陳玄禮，韋諤及其他隨從皆立塔上。塔下站滿了兵士。一個長竿由兵士的羣集中伸出，上面掛着楊國忠和韓國夫人虢國夫人底人頭。

天氣依然慘澹，時時有風吹過。殿簷前古舊的銅鈴常發出一種不寧的音響。牆外難民痛苦的呼聲也頻頻地傳來。

唐玄宗(懼怯而不自由地)

現在你們還要怎麼樣？你們擅自把丞相殺了，又把韓國虢國二位夫人都殺了，你們還不散麼？

衆兵士(都舉起手亂搖)

不够！不够！

唐玄宗

你們還要怎麼樣？你們想，從來可曾有過這樣的事麼？丞相被兵士殺了，國戚貴人也被兵士殺了。從來有過這樣的事麼？但是，我不加罪你們，只要你們從此再不犯法，只要你們繼續為國出力。我不是說過了嗎？我是不加罪你們的。你們要明白我底意思。好了！...唉，怎麼？你們還不散？還不散？你們為甚麼還不散呢？

衆兵士(都舉起手亂搖)

不够！不够！

唐玄宗

不够？這種回答是甚麼意思？你們還要怎麼樣？唉，還要怎麼樣？我已經對你們說了許多的話了。你們要知道你們所作的事！但是我不是說過不加罪你們的嗎？這還不够？你們不散還等甚麼？你們要知道你們是殺了一個丞相和兩位貴人！你們要知道

• • •

衆兵士（都舉起手亂搖）

不够！不够！

唐玄宗（憤怒）

唉，不够！總是不够！你們這種蠻笨而不通的回答！這種毫無意義的回答！你們底眼中簡直是沒有我了，你們大概忘記了現在是和我對話的罷，唉。
(向陳玄禮) 你底這些兵士到底還要怎麼樣？你看他們可不是也完全的反了嗎？

陳玄禮（向衆兵士）

你們還有甚麼要求，就不妨明說。...現在正是國體動搖的時候，聖上必肯顧全大局，聽從衆意的。你們還有甚麼要求呢？

衆兵士

我們要求貴妃也得要同她底哥哥一樣，同她底兩個姊姊一樣！

陳玄禮(向唐玄宗)

他們已經說明了他們底要求了。

唐玄宗(驚疑地)

他們說的是甚麼意思？到底是甚麼意思？

陳玄禮

他們底意思是請陛下割愛，把貴妃棄了呢。

唐玄宗

甚麼？把貴妃棄了？

陳玄禮

是的，最好請陛下賜貴妃自決，免得又要起意外的暴動。

唐玄宗

啊啊，這還了得！這還了得！這樣的話虧你說得出口！你們簡直有意和我爲難，有意和我爲難...你們簡直把我當作了一個小孩子...啊啊，這還了得！這還了得！...

陳玄禮

請陛下不要性急。這並不是我們一部分底私意，實在是民衆底要求。陛下，你知道外面難民底情形麼？他們隨着聖駕從長安出來，多半都不會帶得乾糧，他們眼看都要餓死了。．．．陛下，你請聽！請聽這牆外都是些甚麼聲音！（用手環指牆外，唐玄宗等立地被一種偉大的嚴肅所攝服，都悚然向牆外靜聽，場上稍一靜默，牆外難民底呼聲呻吟聲更非常明顯地雜亂地傳來）這不是我們國家破碎了的聲音，我們長安傾覆了的聲音麼？．．．其實就是這些兵士，就是陛下底親隨，又那一個不是在忍受着飢餓，忍受着疲勞！又那一個不是想用自己底生命去替換國家底命運？．．．陛下，請你還是聽從衆意，不要再惹起激變，惹起難以收拾的激變。

唐玄宗

但是，但是，這些與貴妃有甚麼關係呢？

陳玄禮

這次禍事就是由貴妃而起的。假使往日貴妃不那樣寵幸安祿山，假使安祿山不借貴妃底勢力奪得許多政權，何至能有今日？何至使我們底都城

快要成了廢墟，我們底人民遭着這樣的離散？...
雖然安祿山起兵的名義是聲討楊國忠，但是這不過只是一個名義，只是一個騙人的名義，適纔吐蕃使者來會國忠，請想這是甚麼事？安祿山這次造反，誰都知道勾結得有吐蕃的，吐蕃使者偏在這時候來會國忠，請想這到底是甚麼事，甚麼事呢？...
唉，陛下，陛下！現在國忠是受了民衆最後的審判了，他底兩個擾亂國事的妹妹也得了她們最後應該得的結局，不過這兒還有一個人，是一切禍亂的根本，是已死者犯罪的由來，並且，可以這樣說：這個人是禍首，是罪魁！並且，一點也沒有錯誤，要是禍首不除，罪魁不除，國體終是不能安定，那今日民衆底努力全は空的，只是等於甚麼事也沒有作...
陛下，陛下！請你了解這個要求並不過分，並不是一部份底私意！請你爲國家前途，爲民衆全體，爲那牆外無數的快要餓死的男女，爲那被我們拋棄在身後的長安，被塵霧迷罩了的長安...。

唐玄宗

...不行，不行，你們總是在和我爲難，和我爲

難...國忠被殺了，韓國虢國被殺了，我都不事追究，這還不够！還不够！...竟然要求到，要求到...——哦，還說不過分！怎樣纔是過分呢？...不行！不行！...

陳玄禮

陛下，你還是答應的好。

唐玄宗

啊，答應的好？啊，答應的好？虧你能.....（突然看出陳玄禮底態度非常可怕）唉，玄禮，你也要替我設想，你總不應該來逼我。除了這個要求甚麼都可以，甚麼都可以，你說，你說...——哦，你不答我，玄禮，你爲甚麼不答我呢？...唉，唉，不答我！——不答我！...（顧左右）但是，——你們，你們以爲怎樣呢？你們想這事怎麼辦得到？怎麼辦得到？你們看這事怎樣處置纔好呢？我說除了這件事，我甚麼都可以答應的...唉，唉，你們都啞了嗎？...高力士，你說，應該怎樣處置？應該怎樣處置？

高力士

陛下...

唐玄宗

怎樣處置？你沒有主意嗎？你這不中用的蠢才！

（向衆兵士）——哦，兵士們，兵士們！你們再聽我說！你們要知道是我來對你們說話，是我，大唐底皇帝。聽我說，除了這個要求以外，甚麼都可以的。你們另外換一個要求罷……只要除開這件事，你們要甚麼，我都可以答應。現在若果做不到，那麼我和你們預約，一到了蜀地，我即刻實行……

衆兵士

我們要求貴妃同她底哥哥一樣，同她底兩個姊姊一樣！

韋謌

陛下，這已經是不能挽回的了，再講只是空費時間。

唐玄宗

唉，甚麼叫空費時間？你不要管，你不要管罷。——兵士們，你們底意思，我是很了解的。但是我說的不是這個，我說的是除了這個以外……真的，到了蜀地，我一定給你們最大的賞賜，只要你們取消

你們現在的這個要求。我給你們每一個人一萬金錢，每一個人一百疋宮錦，我一定這樣做，決不忘記的。並且我可以命人在金庫中拿出最上等的金子去鑄那些金錢，有一種金子顏色非常明淨，明淨得同曙光一樣，我就用那種金子給你們鑄金錢罷。我可以命鑄錢的工人在每個金錢上鑄出我們由長安出奔的圖形，作這次的紀念，作國家獎勵你們功績的紀念。並且，那宮錦，也可以由我命人去尋名手織工，總要特製出一種上品。我要他們把那宮錦織得比平日宮中用的還要精緻，還要美麗，但是我自己不用，專為賞給你們的。甚麼我都做得到，只除了你們現在所要求的以外。

衆兵士

我們只要求貴妃同她底哥哥姊姊們一樣！

唐玄宗

不是，不是。你們不要要求這個，這樣與你們有甚麼好處呢？你們一點也得不到甚麼，反要落下犯法的惡名。你們聽我說，我是決不欺你們的。只要到了蜀地，我立地給你們慰勞。我還可以賜你

們每人一幅戰甲，一幅最好的戰甲，這個我很懂，我親自監督工人，要他們照我底方法去製造。我有方法可以使那戰甲的顏色非常鮮明，燦爛得像燃熾的火光一樣，披到身上，有說不出的威武，有說不出的英勇。並且，我有方法可以使那戰甲披到身上很是輕鬆，但卻異常堅固，怎樣利的刀劍也刺不透的。並且，我還有方法可以使那戰甲不沾一點血跡，血一到了那上面，就像雪到了火炭上一樣，立地便無形地消滅。像這樣的戰甲，只有我有一幅，一到了蜀地，我便照樣給你們製造，我也知道製造許多幅這樣的戰甲，費的錢一定很多，但是，那是不要緊的，只要你們能不要求我所辦不到的事....

衆兵士

我們要求的只是叫貴妃同她底哥哥姊姊們一樣！

韋謌

陛下，請不要空費時間了罷。他們底意思已經是這樣的決定，一切解說都是無益的了。

唐玄宗

你再不要打岔。我知道你也是在幫他們的… —— 哦，兵士們，你們再不要故意和我爲難了。我總是這樣平心靜氣地和你們說話，你們看我不是在平心靜氣地說話嗎？你們也得要平心靜氣地想一想，我對你們是怎樣的寬大，我是怎樣的體諒你們， . . . 只要你們取消你們現在的這個無理的要求，甚麼我都情願。我已經允許了你們那些賞物了。我底話，你們總該相信的。是的，你們總該相信。難道一個皇帝底話還不能使人相信麼？ . . . 只要你們取消現在的這個要求，甚麼我都可以給你們的。只除過這一件，隨你們要甚麼都辦得到 . . . 你們要想每個人得高爵，得厚祿，都可以的，你們這兒不是只有五營的人數嗎？這有甚麼要緊！就是十營也沒有甚麼！我给你们每人一個國公，好不好？唉，好不好？你們該可以聽從我了？ . . . 怎麼樣？總之只要你們再不要求你們現在所要求的事，我都可以隨你們底意思。只除過這一件，你們要甚麼，就儘管說罷 . . . 給你們房屋好麼？給你們土地好麼？給你們宮中的銀庫，金庫以及其他寶庫好麼？你們要我底宮

廷也好，你們要我底玉璽也好，你們要我底王冠也好...。

衆兵士

我們只要求貴妃同她底哥哥姊姊們一樣，只要求貴妃同她底哥哥姊姊們一樣！

唐玄宗

唵，唵，唵...。(無計可施地向後倒退，幾乎站立不穩)

陳玄禮

陛下，你還是快答應了罷。

韋謌

哦，陛下！現在一切都不能再更動了。羣衆底憤怒是最難侵犯的，再不給他們一個誠意的允許，怕就要激起劇變。他們已經殺了貴妃底一個哥哥，兩個姊姊，要是貴妃還在陛下左右，他們將來一定不能安全...。哦，陛下！貴妃底命運已經是定了，定了！再用不着猶豫！再用不着和他們周旋！我們最大的希望是再去見我們偉大的長安，再去恢復長安底城池與道路。我們仰仗的是羣衆，我們依賴的是羣衆。哦，陛下！我請求你，我請求你！請求你痛快地

給一個允許，給一個允許！哦，陛下！我們底長安還在等着我們，還在等着我們！...（伏地頓首）

（忽然殿門重厚的簾幕揭開了。楊貴妃由內邊一個人走了出來。她已脫去了外衣，全身是淨白的綿素，一件軟薄的晨服，後幅拖在地上，行步也非常遲緩；頭上的髮髻已經散開，分垂過兩肩，一直到了前腰；臉上露着很可怕的蒼白，猶如大病過後一樣。她一走了出來，全場立地靜默，都很驚訝地看她。高力士等隨從很恭敬地鞠躬，衆兵士都不出聲音，異常肅靜，陳玄禮失了他傲慢的神色，唐玄宗不知所措地向後退卻，韋壽一面抬頭看她，一面由地上慢慢地起立）

楊貴妃（一種失了嬈音並且遲笨的音調）

我都聽見了，我都聽見了...你們底爭執，你們底喧鬧，都是爲我，爲我一個人，爲我一個人... 哦，是不是？...（她等人回答，但是衆人被她高貴而堅決的態度所屈服，像不敢做聲） 哟，是的！我知道是的！... 我竟想不到我變成了這樣的一個罪人，這樣大的禍事全是由我而起，全是由我而起... 哟，我！... 我本來是應該受罰的，應該受罰的。

衆兵士

賢明的貴妃！賢明的貴妃！

楊貴妃

啊！... 好罷，好罷，我可以尊重你們底意思，
可以尊重你們底意思，只要你們真正是爲的中國，
真正是爲的長安...

衆兵士

賢明的貴妃！賢明的貴妃！

唐玄宗

唉唉，太真，太真！你怎麼樣了？你在說的甚麼？
說的甚麼？... 我決計拋棄這無聊的王位，同你到
沒有人過問的地方去... (進前用手撫着楊貴妃底肩背)
你不要怕，你不要怕...

楊貴妃(閉目搖頭)

我並沒有怕。

唐玄宗

那麼，好，我們不要理他們了。我們去，我們去...

楊貴妃(不改她底態度)

我是不去的。

唐玄宗

不去？...我可以陪你到無論甚麼地方，我底一切都是爲你而存在的，我只要有你，只要有你...我馬上摔碎這頂王冠，這頂王冠！

楊貴妃（不改她的態度）

你要是爲向民衆道歉，拋棄了王位，也正是一種難得的行爲；要是爲我，那便是無益的舉動。

唐玄宗

甚麼？無益的舉動？

楊貴妃

是的。我是已經決定服從民衆底意思了。

唐玄宗

啊啊，啊啊，太真，太真...。（向後倒退）

陳玄禮

貴妃！我們真不會想到你有這樣的決斷！我們望你還是趕快履行你底意志，因爲牆外無數的難民都在等候着你最後偉大的時間。

楊貴妃

難民？

陳玄禮

是的，難民！是的，難民！就是那些——你聽見了沒有？——就是那些現在還在牆外呼喊着的難民！

楊貴妃（靜聽了片刻）

哦，這樣呼喊的聲音，這樣呼喊的聲音，可是我聽不清他們在叫的甚麼，他們像是在叫我，像是在哭着叫我。...哦，我要出去看他們去！我看他們到底是怎樣的情形，怎樣的情形...要是他們真在叫我，要是他們真在等候着我底最後的時間，那我一定不遲延，不遲延的。...——哦，（向高力士）高力士，你把白綾快預備好罷！把白綾快預備好罷！把白綾拿到佛殿內邊去等我，拿到佛殿內邊去等我...（她纔要走下石階，猛然抬頭看見了高竿上的三個人頭）唵，唵，哥哥！大姊！三姊！你們，你們。...（她底身上立地起了痙攣，聲音也梗塞了。但是她底意志使她掙扎出一種清醒的，強抑悲痛的神色，她勉強改變了她底語氣）——你們，就這樣結局，也好，也好...——哦，我看外面在叫着我的那些難民去，我去，我去！...（她大方而高貴地走上了石階，階下的兵士都肅靜地給她分開了一條道路）

唐玄宗

太真！太真！你怎麼樣了？．．．阿啊，太真，太真
．．．（他不知所措地看着她拖着淨白的長服底曳尾，背面向着他，在兩旁分列着兵士的，一條很直的夾道中一步一步地向外走去）

原书空白页

第四場

佛寺之門外。

高大的寺門，形式很是單純，但卻特別的堅固。兩扇又厚又大的門扉已經在向內開着。這門底位置居在高處，門前底階段約有十數層，由階上看階下時，如同看低坑一樣。

寺門底兩旁都是高牆，但是都老舊而斑剝了。

此地底風更是急緊，風嘯不時地吹過。

階下全是難民。他們有的橫臥，有的蜷坐，老少男女壓擠在地
上。

一片難民底呼聲在場上突起。

衆難民

噢噢！楊家底全族！楊家底全族！噢噢！楊貴妃！楊貴妃！... 噢噢！一天一夜沒有喫飯了！一天一夜沒有喫飯了！噢噢！害我們的人快死！害我們的人快死！...

（楊貴妃出現在門口。她孤獨地悲苦地垂着眼看下面的難民）

衆難民

那不是她？那不是她？（一羣瘋人似的擁到很高的石階旁，一齊向上舉起雙手來像是要抓拿的樣子）喂，楊貴妃！喂，楊貴妃！（楊貴妃還是依舊的沈默，一種不動聲色的莊重和深思的姿態攝服了衆難民。他們都把手慢慢地放下，揚起顚露異地看她。她卻帶着貴婦人應有的那種傲慢的遲緩移動了她底脚步，踏着一層一層的階段走了下來。衆難民都不自覺地低頭跪下。她走到了階段最下的一層，憂鬱地站定，用兩手遍撫着她近旁的衆難民底頭頸，她仰面向着天空搖頭流淚。此時一切都靜默了，她立在無數跪在她腳下的難民中間，像是一個莊嚴的雕像一樣）

第五場

馬殿之後方。

牆上有窗格的紅門依然緊閉。

石塔對面牆袂底大蓆依然時時被風吹動。

天氣漸入了昏暗。

第一侍者與第二侍者同立塔上。

第一侍者

風還是這樣的大，並且簡直變成狂吼的了…

我真不曾見過這樣大的風。．．你看，你看，滿天都是黃沙，都是黃沙。．．。

第二侍者

其實天上還有太陽，不過顏色太暗澹了...
那好像是一個土色的盤子，一點光彩沒有的懸在
天上，真奇怪！牠怕要墜落下來呢...

第一侍者

那是太陽底影子...可是這樣的天氣真是可
怕！我想除了共工和顚頽大戰的時候，怕也再難見
這樣的天氣罷...

第二侍者

可惜詩人李白不在這兒，他若在這兒，遇着這
樣的天氣，必定可以做成一首悲壯奇特的長詩。

第一侍者

算了！你還講甚麼詩人？詩人都是些無用的廢
物！我們長安底詩人不知道有多少，但是，現在呢？
現在呢？...他們只是當着國家無事的時候，唱一
唱他們作夢的歌曲，可是一到了時代轉變的重要
期間，便只去求個人底平安，民衆和他們好像是完
全沒有關係的！...你說，就是曾被一時稱誦的甚
麼‘清平調’，到底有甚麼用處？到底對於民族，對於

國家，有甚麼用處呢？...

第二侍者

...你說到這層，我倒想起宮中的那般梨園子弟，不知道現在都是怎麼樣了？...

第一侍者

哦，梨園子弟！那般專門向權貴賣笑的人，還不是同時下的詩人一樣！

第二侍者

你怎麼只是在信口罵人？你底性情真壞，真壞

• • •

(臺娘上)

盧娘

你們倒很安閒，還在這兒發些無聊的議論。你們可知道現在貴妃底情狀嗎？

第二侍者

哦，貴妃怎麼樣？

盧娘

貴妃已親自向兵士宣言，說她願意尊重羣衆底意思，為國犧牲。高力士已拿了一條很長的白綫，

還帶了兩個執刑的人正在佛殿內邊等她呢。。

第一侍者

啊，她竟然有這樣的勇氣！

盧娘

並且她到外面看那些難民去了。她要在她生命告終以前，和民衆作一次誠懇的接近。。

第一侍者

啊，這真難得！這真是我所料想不到的！

第二侍者

。 。 。 聽，誰來了？

盧娘

哦，是她底脚步。。

(楊貴妃由殿前緩步走來。她底眼光一直向前，揚着頭像是向空中尋看甚麼似的。一種異樣的病態的沈靜與決絕表現在她底被淚洗得完全沒有了血色的臉上。第一侍者，第二侍者及盧娘都屏氣致敬)

楊貴妃(好像很久沒有說過話一樣，聲音枯塞得快要半啞了。帶着一種神經的劇變，她勉強地斷續地向着前面的天空訴說着)

這兒總可以看見，總可以看見...那遠處，那遠處...是這個方向了！那遠處霧濛濛的一片，是的，是的！——唵，長安呀！長安呀！我們要永別了！你底繁華，你底偉大，我至死追念着，至死傾慕着。我知道我底罪過，我知道我現在是應該這樣死的，但是，長安呀！我始終愛你，我始終愛我們中華民族，我是只要你健在，只要我們中華民族健在，我個人底一切都是儘可以取消，儘可以滅亡的...唵，長安呀！長安呀！我們要永別了！你是我們中華民族產育文化的都城，你是我享受人生苦樂的地方，我因你成就了我過去種種的生活和最後的人格，你也因我增添了繁華，富麗，又陷入了荒廢，敗傾...——唉，我也不知道我怎樣成了這樣一個與民族有關係的人！...但是，長安呀！在你那里我驕傲過，嫉妬過，在你那里我受人尊敬過，也受人指謫過，並且在你那里我歌過我不願意歌的歌，舞過我不願意舞的舞，我做了許多忍辱的事，許多強自爲歡的事，不過，在你那里我卻受過真正愛情的陶醉，真正愛情的甜蜜，真正愛情的熱烈和真正愛情的痛苦...

《她突然止住了她底說話，她底眼光改變了注視的方向，向遠處尋看了一刻，最後乃認準了一個方向，很興奮地叫出）——
哦，哦，那兒是河東！哦哦，那兒是河東！...安祿山，
安祿山，安祿山...唉，別了，別了，永遠地別了！現在你那裏知道我是這種情形！你那裏知道我底哥哥，我底大姊，我底三姊都慘死了呢！並且你那裏知道我馬上就要絕命，就要和人世底一切告辭！但是這不是你底過失；我知道你是愛我的，你是千真萬眞的愛我的...。（昏迷的狀態）哦哦，安祿山，我看見你了！我看見你了！我看見你正是全身的武裝，騎在馬上正指揮着你周圍成千成萬的戰士...哦哦，你真英武！你真英武！我知道你那狂熱的血液中正流着愛情的溫柔生命...哦哦，我愛你，愛你！你那雄偉的身裁，你那強健有力的氣魄，使人一見就感着愉快與渴慕...我也知道你不是我同種的人，但是，但是，我總覺得全中國底人都沒有你那樣能使我感着愉快，感着渴慕的！我總覺得惟其你不是同種的人，纔更覺得可愛！...——唉，愛情！唉，祖國！我被你們兩個苦悶到不能解決了！你們兩個在

世界上就是這樣的衝突！難道你們就永遠不能調和，永遠要犧牲着無數的人類？...——唉，總之，別了，別了！...安祿山，安祿山，你現在雖然還是那樣的英勇，那樣的奮鬥，只怕一得到我死的消息，也不能再生活下去了！...

(高力士上)

高力士(悲苦地)

貴妃，甚麼都預備好了...前面底兵士催得很緊急呢。.

楊貴妃(梗塞而昏亂的腔調)

唉，時候到了！我知道時候到了！...長安...河東...中國，哦哦，安祿山，安祿山，我底力，我底光明，我底生命底生命...我，爲祖國死，爲愛情死...死，死...

(突然一陣大風，吹起很厚的砂土，迷罩了場上人底面影)

原书空白页

第六場

佛殿之前方。

殿門上依然垂着重厚的簾幕。

塔前仍站滿着兵士。

唐玄宗，陳玄禮，韋謗，以及其他隨從仍在塔上。唐玄宗往來地亂走，忽舉起拳來搥着自己底前胸，忽又像要喊叫，但卻又咽了下去，悲苦與煩亂擾困着他。

場上空氣異常緊張，人衆都露着一種急躁而不安的期待的神色。

天色已經近晚了。

執刑的人底口號聲(在簾幕內)

一絞!——二絞!——三絞!

(恐怖的氣氛罩滿了場上，人衆都不自覺地全體震動了)

唐玄宗(忙用兩手掩住兩耳，不能忍耐的急痛占據了他底全身)

啊啊啊...

(高力士由簾幕內走出)

高力士(向唐玄宗)

陛下，貴妃絕氣了。

唐玄宗(像狂了一樣)

啊啊啊...

高力士

貴妃已經絕氣了，請陛下現在就去安撫屍體罷。

唐玄宗

啊啊啊，就絕氣了，就絕氣了嗎？

高力士

是的，陛下。

(隨從們將簾幕揭開，很深奧的佛殿之內部完全現出，楊

貴妃底屍體坐在一高背的大椅上，她底項背倚靠着椅背，兩腿卻伸長在椅前特設的一個長櫈之上。臉上已借用頸間的白綾掩蓋着了。兩個執刑的人還分立在屍體底兩旁。第一侍者，第二侍者和盧娘都垂着頭在屍體旁侍立。此時佛殿內部已漸黑暗，一種恐怖的景象奪入心神。陳玄禮，章謬等以及塔前的衆兵士都悚然垂下頭去）

唐玄宗（急奔至屍前）

太真！太真！都是我底過錯，都是我底過錯...
太真！太真！我不能庇護你，使你落了這樣的下場，
一切都由於我底自私，由於我底自利...你，你這
凝滑的兩手，你這比你臂膀還長的頭髮...你這
頭髮是怎樣的純美，怎樣的柔和！在你這頭髮中我
可以看見一切白晝底燦爛和一切黑夜底朦朧，你
這頭髮留贈了我一切的歡娛和一切的放逸，你這
頭髮！你這頭髮！...（吻她的頭髮）並且，你這酥軟
的胸脯，你這嬌弱的腰部，你這豐滿的兩腿，你這動
人的雙腳...（遍撫屍體）我再在那裏能够找出你
來！我再在那裏能够找出你來！...

高力士

陛下，死者終是不能復生的，請再不要這樣傷悲了。

唐玄宗

唉，太真！我也知道——這個我向來是放在心中，不曾說過的。——我也知道我是衰老了，我知道我底年齡和你是有些不配，但是，我是這樣的愛你！我是這樣的愛你！你底美色，你底聰明，使我只知道愛你，不知道別的。...不過我現在完全明白了，你適纔向我表示了你底決心，我便完全明白了...我現在纔想起從前你常常那樣憂鬱，常常那樣動怒，常常那樣不得滿足，常常那樣要求着種種不容易得到的東西去作難我，大概都是因為我不能引起你熱愛的緣故。...我還記得，有時你親自領導‘霓裳羽衣’的歌舞時，每露出了不快樂的神色。...唉，我錯待了你了！我大大的錯待了你了！...哦，還有那一夜，那七月七日的一夜，我引你到長生殿前，我要和你在殿前發誓，我要你也同我一樣，向着空闊的銀河說出我們願來生也結爲夫婦的誓言，你固然是順從了我，但是你那種勉強的態度，我到

現在纔回想了起來！我，我真是錯待你了！...但是，我始終是愛你的，我現在還是愛你的...我知道我是衰老了，但是我願意至死愛你，至死愛你...

(以袍袖掩面，痛哭不能成聲)

高力士

現在一切都停止了，一切都停止了。這好像是
一場險惡的噩夢，經過了很大的恐怖與擾亂，終於
這樣慢慢地寧靜下去了。並且，我們底國母，她睡在
這兒，是這樣的安穩，是這樣的靜默！她從此是長眠
了，長眠了！她棄了她底生命，她棄了她底顏色，她
棄了她底青春，甘心爲長安，爲民衆，爲我們而死，
她是就這樣辭別了這個世界，再不醒來了，再不醒
來了...

第一侍者 第二侍者 盧娘(嗚咽着)

唉唉，貴妃...唉唉，貴妃...

高力士

並且，她高貴的前額再也不能增添活潑的光
輝，她被人讚美的雙眸也再不能有表出她憂愁與
歡樂的流盼...她好像夜半天空中的一顆流星，

曳着美麗的異光忽然殞去。她去得是這樣的迅速！這樣的奇幻！她又好像雨後的虹彩，給我們眼前留下了一道動人的奇蹟，並且這奇蹟竟至昏迷了我們底眼光，失了認識牠大小的能力。現在，現在暴雨是已經過去了，只有這奇蹟還靜靜地，無言地留在這兒，留在這兒。

第一侍者 第二侍者 蘆娘（嗚咽着）

唉唉，貴妃。唉唉，貴妃。

高力士

現在一切都停止了，一切都停止了，——
怎麼？現在難道還不是應該停止的時候嗎？
(步至階前向衆兵士)——哦，勇敢的戰士們，你們現在可滿足了麼？你們唯一的仇人已安靜地睡在這兒了。你們看，你們看！她是再也不能起來，再也不能說話，她已經聽從了你們底要求了。你們現在可滿足了麼？(衆兵士都懺悔地俯首)現在你們還要怎樣呢？你們所攻擊的，仇恨的要人，只是她，一個手無寸鐵的女子，你們用了可怕的威力逼她去停止她前進着的生命，她是不但不怨恨你們，反而願意放

棄了她底青春與希望，在你們面前慨然犧牲！她只是這樣一個手無寸鐵的女子，只是這樣一個手無寸鐵的女子！哦，勇敢的戰士們，你們對她這種行為覺得還值得去敬重，值得去崇拜嗎？...（衆兵士俯首愈下）但是現在你們還要怎樣呢？你們不散，還要怎樣呢？

陳玄禮（猛抬起頭來）

是的，我們今天應做的事已經做完了。不過我們還須得虔敬地瞻禮一刻貴妃底屍體。...（他向屍體走進了幾步）哦，這個人死了，竟然死了！不怕她生前曾作過怎樣多的錯事，犯了怎樣大的罪惡，但是敵不住她最後那種甘心犧牲的精神！這種女子從來還沒有過呢...哦，她確是應該崇拜的！（他忽然像得了一種啓示，忙吩咐着隨從們）——你們快把這佛殿周圍底門都打開，並且去叫牆外的那些難民都進來瞻禮這神聖的屍體。

（隨從們把佛殿周圍的門都打開了。此時可以一直看到

佛殿之後方）

隨從們（各向四圍牆外大聲呼喚）

外面隨駕的人民都進來！外面隨駕的人民都進來！

（衆群民一齊進來了，有的由門中擁進，有的由佛殿後方牆缺處的階下擁進，霎時間與衆兵士渾和在一起，圍住了佛殿底周圍）

陳玄禮（正式而莊嚴地）

兵士們！國民們！現在這個中國第一的美人，當今皇帝底愛寵，我們一向認為罪深惡極的魁首的楊貴妃已經死了。她臨死時服從了民衆底公意，這真是我們沒有料想得到的。這是我們民衆底勝利！這是我們民衆奮鬥底勝利！我們從此便可知道民衆力量底偉大，我們須得要繼續地努力，繼續地努力！...但是她，她能為民衆這樣犧牲，也確不是一個尋常的女性，我們應該感謝，並且也應該崇拜...——跪下罷，兵士們！國民們！跪下瞻禮這曾具有不朽的靈魂的神聖的屍體，跪下！跪下！...
(全體跪下) 哦，只有由我們長安出來的女性，纔有這樣不朽的靈魂！也只有我們長安底民衆，纔有這樣的反抗的精神！哦，雖然現在我們中國是正在危難

的時候，我們底長安也已經敗壞，但是我們既能有這樣的人物，既能有這樣的民氣，還愁不能恢復我們民族底自由？還愁不能使那可景仰的時代新生？...哦，今日底事件，真是我們底光榮呀！我們應該三呼長安底光榮。

全體

長安底光榮！長安底光榮！長安底光榮！

陳玄禮

我們要從此努力，要對得起這位安睡在我們面前的犧牲者。——唉，我們再祝長安復興！

全體

祝長安復興！祝長安復興！祝長安復興！

(現在天色已晚，但狂風已經息止，遠遠的天空忽現出在一切騷亂靜止後來安定人心神的新月)

(完)

原
书
空
白
页

作者附言

這本‘楊貴妃之死’出版以後，很引起了社會上許多的評論。有些文學團體要求我用這個題目去演講，更有許多朋友寫信來問我創作這劇本的立意。日本底朋友們也給下了許多批評，有的還從事於移入日文的翻譯。——這些，都使我萬分的感謝，我真不會想到我這個劇本能引起這樣多的同情。

現在這書已到了再版的時期，我要借這個機會來把我做這本劇本的經過以及立意等等在這裏

略為一說，以答那些寫信來問我的朋友們底盛意。

我發願做這個劇本，遠在五六年前。那時我住在法國里昂底鄉間，還記得是一次和一個法國朋友談起了楊貴妃底一段歷史，他說他想用來做成一本最新式的詩劇。但是這卻不是一回容易的事體，所以他終竟沒有做得出來，不消說他所謂的‘最新式’，到現在我也還不知道是個甚麼樣子的。不過那時就因為他這一句話，竟使我動了做這劇本的初心了。那時我在學希臘文，讀的書多是希臘底悲劇，這也很影響了我創作這劇本的計畫。我起初本也想做成一部詩劇的，並且打算由楊貴妃與安祿山交好做起一直到馬嵬驛底兵變。可是這種結構，在劇情上很難統一，所以終竟覺得沒有動筆的可能。後來因為這種結構完全動搖，跟着也便把做詩劇的想念取消了。這樣的變更了原來的方法以後，便決意只寫馬嵬驛一段故事，詩自然是變成了散文，輪廓自然也是從新地另畫了出來。我還記得我做第一場時，換稿約有五次，那時我確是有許多的矜持，總覺得這個劇本是不容易動筆的。好容

易把第一場寫成，算是根據了第一場纔把全部底步驟切實確定，不料我又要動身回國，這工作便截然地中止。及至到了中國，在上海住了不多的時日，又要到廣東，到廣東了，又被職務困住，幾乎沒有一點靜坐創作的時間，雖然我還努力偷空把第二場寫了一兩頁，但結果還是丟在一旁，連看也不再去續看。就這樣放棄了一年，續寫的心願也漸漸地冷下去來，我自己以為這個劇本是早已不能和社會相見了。

真是意外！我從此相信創作力是由激刺得來的！在廣東受人底反對，又折返到上海，正是我們中國革命起了最大變動的時候。空前的清黨事件突然地發生，這對我算是一個最大不過的刺激，我記得我到了上海的那天，一個人站在黃浦灘頭，我底精神幾乎到了發狂的地步，我眼前的一切都像是蒙了一層白色的喪布，連太陽都是慘白的！這個痛苦的激刺竟使我完成了這個劇本。真是意外！那樣放棄了一年的工作，並且會感覺到不容易成功的工作，竟在兩個星期以內很快地寫完了。

有人批評我這個劇本，說是我底成功全在表現的崇高和文句底美麗上面。這話我覺得是不能滿意的。這個劇本可以說是一個很有意義的紀念品：第一是這個劇本成形於清黨事件底激發，這是對於時代的一種紀念；第二是我自己在寫成了這劇本以後，我底思想便完全地固定了，從前那種懷疑與猶豫的態度都被我處決死了，——我自愧我底啓發太遲，一直到清黨事件暴露了以後，我纔醒目了我底意識，我在這個時期以前確是個沒有穩定自己立腳點的人呢！所以，這劇本對於我自己也是一個紀念品，我認為是很有意義的。像這第二場以下許多關於民衆方面的表現，多是那時臨時想出，多是開始動筆時計劃中沒有的情節。要是說我這個劇本成功，那麼成功就在這一點，至於其他技巧上的種種，就是真正成功，對於我也是沒有多大的價值。

上面是我創作這個劇本的經過，現在要說這個劇本底立意了。

我起初要做這劇本的立意只有一點，就是想

來提高女性。這或者是我很偏隘的觀察罷，我總以為我們底女性，特別是中國的，大半都不免有自私的性根，——自然，我知道，這個還是我們男性底過失：由歷史上傳了下來，我們男性是女性底主人，女性是我們男性底奴隸，女性當然是養成了一奴隸的根性，自私當然是這根性中的一個主要的成分，這自然是不能怪女性的了。不過，我並沒有怪，我只是希望我們底女性能把這種性根除掉，我是在用楊貴妃作了一個女性的模範的。這兒底楊貴妃完全不是歷史上的楊貴妃了，我在這兒把楊貴妃變成了一個甘為民族甘為自由犧牲的人物。這兒底楊貴妃坦然地把生命獻給了民衆，不但沒有自私的行為，並且還是一個為自由為人格奮鬥的表率。像我這個楊貴妃纔是我所希望的女性，纔是我們都應該崇拜的女性呢！

除了這層立意以外，再有的就是對於民衆的激勵。這層立意多半是續作時臨時想出的，前面我已經說過了。這兒所用的一羣難民，完全是我幻想出來的，這在情理上怕也是當然應該有的罷？不過

開始動筆時，卻把這層作了發揮詩意的資料，並沒有打算去十分刻畫的；及至到了續作的時候，纔在這上面用了些工夫。我很想在這兒暗示出民衆底權威，暗示出民衆對於高壓淫威的革命，並且想暗示出楊國忠是一個倚仗君主底勢力平日一意殘害民衆的小人，正和我們現在一般賣身於帝國資本主義而不惜慘殺民衆的新舊官僚新舊軍閥一樣，——啊，你們這些氣餒不可一世的新舊官僚新舊軍閥喲，你們將來總有一天，總有一天要被民衆用偉大復仇的行動來宣告你們底死刑的！

還有我這劇中對於長安主重的一點，固然多半來自我底 Nostalgia，但卻也還附帶一點別種的意思。這是無容諱飾的，我們中國近代民衆革命的運動多起源於南方，而北方卻是異常的沉寂。我是在抱着了一種希望，希望北方底民衆也趕快地起來。這個雖然不是這劇本中十分主要的部分，但也算是我創作時附帶的一點微意。

我底立意差不多是這些了。其次關於結構的內容方面還有許多要點我也不妨在這兒加以說明

罷。

我表現楊貴妃底性格完全是Hysterie的，我在這層病態的表現上倒很費了些計劃。我是竭力要表現出楊貴妃對於唐玄宗的厭惡，這種性不滿足的病態底流露，我想是當然的情形。像楊貴妃對於安祿山的愛慕，我幻想出第一是她被他底異國情調所迷：因為安祿山本不是漢種，當然在她底眼中可以映出一種Exotic的風味來；第二是渴慕着他強健的體格：這層歷史上都有過記載，安祿山底胖子是已經出了名的。以上兩點都是我幻想出的楊貴妃底變態性慾，我都使楊貴妃自己講了出來了。

至於唐玄宗底性格，我也給表現了出來。我把他表現成了一個Egoistic的人，我竭力在表現出他底虛偽，誇大和卑怯的行為。他對於楊貴妃，據我看來，完全是為滿足自己底淫慾和享樂的。不怕就有他以後為她得了神經病的那段傳說，但據我看來，終不是他真正愛她的證據。若果他以後真在思念她時，我想那怕是因為他再尋不出像她那樣能滿足他淫慾和享樂的人的緣故。所以有人看了我這

劇本中唐玄宗哭屍時讚美楊貴妃容貌的一段話，以爲我是在做詩，卻不知道我是在想表示出這層的意思呢！還有七月七日他和她秘誓的傳說，我也以爲若是真有的時候，那怕也是出於他底主動。這層我也使唐玄宗自己講了出來，我在這兒算是作了翻案的文章了。（像唐玄宗這種男子在我們中國現在怕還是很多很多，我希望還是多出幾個安祿山罷！）

吐蕃使者送信的一段，也完全是我幻想出來的。舊唐書上只記載着陳玄禮正在奏楊國忠底罪惡，恰巧有些吐蕃在和楊國忠談話，兵士便喊叫楊國忠和吐蕃商量造反，遂殺了楊國忠。這個便助了我一大堆的幻想：我幻想出吐蕃和安祿山暗地聯結（當時安祿山是河東底節度使，河東是在山西境內，吐蕃占據的地方也有甘肅一帶，這在地理上也有聯結的可能），我幻想出吐蕃使者替安祿山送信，我幻想出安祿山聲討楊國忠名義的用意，一一這在劇情上卻得了統一的效果，這層，倒是我覺得可以相當滿意的一點。

上面敍述了這樣多，很像是在表白自己，反正我是爲答那些寫信來問我的朋友，就是引起甚麼誤會，我也是不管的了。

最後，我要在這兒特提出幾個朋友：在法國動筆做這劇本的時候，敬農很給我供給了許多材料，並且都是由他親手錄寫出來寄給我的。這書初版時的校樣，曾由紹宗苦心擔任校對；裝幀是出於韻鐸底心裁，他在印刷方面的盡力，真使人要覺得自己底作品太不配作他那樣勤苦工作的代價；還有封面是敦慶底手筆，——我都敬在這兒致我誠懇的謝意！

二，四月，一九二八，作者